ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

3-8. darbs

VADĀMS  TAISNGRIEZIS

1. Darba mērķis


Apgūt sprieguma fāzes regulēšanas principu un izpētīt vadāmu tiristora taisngriezi.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts


Visa eksperimentālā iekārta, izņemot slodzi un mēraparātus, izvietota uz paneļa (35. zīm.). Virknē ar slodzi Rsl ieslēgts tiristors V1. Vadības impulsus izstrādā vadības bloks VB. Impulsu aizturi attiecībā pret pievadītā maiņsprieguma pozitīvā pusperioda sākumu var regulēt, mainot maiņrezistora R1 pretestību. Maiņsprieguma efektīvo vērtību  U mēra ar elektromagnētiskās sistēmas voltmetru, bet taisngrieztā sprieguma vidējo vērtību Ud  - ar magnētelektriskās sistēmas voltmetru vai multimetru. Taisngrieztā sprieguma formas pētīšanai izmanto elektronisko oscilogrāfu.
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35. zīm. Slēguma shēma vadāma taisngrieža pētīšanai

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Izstudēt vienfāzes viena pusperioda vadāma taisngrieža darbības principu.


3.2.
Uzzīmēt sagaidāmo taisngrieztā sprieguma oscilogrammu.


3.3.
Apdomāt 4.2. punkta izpildes kārtību un uzrakstīt nepieciešamās formulas.

4. Darba uzdevums


4.1.
Trim vadības leņķa ( vērtībām uzņemt taisngrieztā sprieguma oscilogrammas. Izmērīt ieejas un izejas spriegumus un ierakstīt tos 39. tabulā.

39. tabula

	Nr.

p.k.
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4.2.
Izmantojot oscilogrammas, noteikt vadības leņķus ( un ierakstīt tos 39. tabulā. 


4.3.
Analītiski izrēķināt taisngrieztā sprieguma vidējo vērtību un salīdzināt ar eksperimentā izmērīto.

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Uzņemot oscilogrammas, jauzzīmē ne mazāk par vienu periodu (t.i., 3600). Tas dod iespēju noteikt mērogu pa abscisu asi (grādos uz milimetru). Tā kā līdz vadības signāla pienākšanai tiristors ir aizvērts, t.i., oscilogrammā turpinās nulles līmenis, kas bija sācies agrāk (negatīvā pusperioda laikā), tieši noteikt leņķi ( nevar. Tādēļ ieteicams vispirms noteikt leņķi no (  līdz 1800, kas atbilst tiristora atvērtajam stāvoklim.

Taisngrieztā sprieguma vidējo vērtību var izrēķināt, izmantojot formulu
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kur Um - pievadītā  maiņsprieguma amplitūda. 

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Paskaidrojiet vadāmā taisngrieža darbības principu!


6.2.
Kādēļ slodzes spriegumu mēra ar magnētelektriskās sistēmas voltmetru? Ko rādīs elektromagnētiskās sistēmas voltmetrs?


6.3.
Kā izmainīsies taisngrieža darbība, ja tiristoru aizstās ar diodi?


6.4.
Ko sauc par vadības leņķi? Kā mainās taisngrieža darba režīms, ja palielina vadības leņķi?


6.5.
Kādam jābūt vadības leņķim, lai iegūtu maksimālo taisngrieztā sprieguma vidējo vērtību?
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